Communiqué de presse des directeurs cantonaux de l’instruction publique des Cantons de Bâle-Campagne, Bâle-Ville, Berne, Fribourg, Soleure et Valais

Le français, langue du voisin, comme deuxième langue enseignée à l’école obligatoire dans les cantons de Bâle-Campagne, Bâle-Ville, Berne (partie germanophone), Fribourg (partie germanophone), Soleure et du Valais (partie germanophone)

Décision  

Les directeurs cantonaux de l’instruction publique des Cantons de Bâle-Campagne, Bâle-Ville, Berne, Fribourg, Soleure et du Valais se prononcent en faveur du français langue seconde à l’école obligatoire. Les six cantons le long de la frontière linguistique doivent continuer à être le lien entre les  espaces culturels francophones et germanophones.

Argumentation
· La deuxième langue doit être la langue du voisin comme le prévoit le Conseil de l’Europe.

· La cohésion entre les différentes cultures linguistiques  de la Suisse doit être renforcée. Ainsi tous les cantons romands se sont déclarés en faveur de l’allemand comme deuxième langue enseignée.

· La décision en faveur du français ne correspond nullement à un refus à l’anglais. Toutes les deux langues sont importantes et seront enseignées à tous les élèves de l’école obligatoire.

La stratégie de la CDIP en faveur de la mobilité 

Le fait que plusieurs cantons germanophones veulent remplacer ou ont déjà remplacé le français langue seconde par l’anglais, la mobilité entre les cantons alémaniques et la cohésion entre les régions linguistiques sont menacées. La CDIP a réagi  contre ce danger le 25 mars 2004  par sa décision concernant la stratégie et le programme de travail pour la coordination à l’échelle nationale. La CDIP s’y prononce en faveur de deux langues étrangères à partir des 3e et 5e années scolaires : la deuxième langue nationale et l’anglais.  Des objectifs communs et un programme de mise en œuvre pour la coordination nationale ont été définis. Les six directeurs cantonaux de l’instruction publique mentionnés soutiennent entièrement ce concept. Ils lancent un appel à tous les autres cantons de respecter le contrat établi au printemps 2004.

La coopération entre les six cantons

Les six directeurs cantonaux de l’instruction publique ont décidé de développer ensemble le nouveau système d’enseignement des langues, notamment en ce qui concerne

· Les horaires

· Les plans d’étude/curricula

· Les manuels et matériels d’enseignement et d’apprentissage

· Les standards  concernant les enseignants et  leur  formation

· Les instruments d’évaluation et l’utilisation du Portfolio Européen des Langues

Les départements de l ‘instruction publique concernés ont été sollicité de mandater un groupe de travail afin d’ élaborer les bases et un programme de travail pour la réalisation du projet. Ce travail devrait être coordonné avec les autres cantons de la Suisse du nord-ouest et l’ensemble de la région alémanique.

Information supplémentaire: le Directeur Cantonal de l’Instruction Publique Dr. Christoph Eymann, Bâle, Tel. 079 619 11 04 (samedi, 11-14 ; dimanche 10-14), Pierre Felder, Bâle, Tel. 079 770 29 90.
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