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Vollständigkeitserklärung 
Verlängerung der Anerkennung im Rahmen 
des Anerkennungsverfahrens auf 2026 
gemäss § 27 BHG Basel-Stadt und den gültigen Qualitätsrichtlinien (geltend ab 01.01.2025)
von:      
an:  Departement für Wirtschaft, Soziales und Umwelt Basel-Stadt, Amt für Sozialbeiträge, Abteilung Behindertenhilfe, Grenzacherstrasse 62, Postfach, 4005 Basel
· Wir bestätigen hiermit, dass die oben genannte Trägerschaft/Institution zum Zeitpunkt der Einreichung sämtlicher Unterlagen zur Verlängerung der Anerkennung weiterhin alle relevanten gesetzlichen, behördlichen und qualitativen Anforderungen gemäss den geltenden kantonalen und interkantonalen Richtlinien erfüllt, insbesondere:
· rechtliche Vorgaben (z. B. BHG, BHV, IFEG, IVSE, BehiG, OR, ZGB)
· behördliche Bestimmungen (z. B. in den Fachgebieten Bau, Energie, Abwasser, Luft, Feuer, Gastronomie, Gesundheit und Medizin)

· Qualitätsrichtlinien des Kantons Basel-Stadt (inkl. Version vom 05.12.2024, gültig ab 01.01.2025)

· Vorgaben aus der Bedarfsplanung, Leistungsvereinbarungen und allfälligen Spezialregelungen

· thematisch geforderte Unterlagen gemäss Qualitätsrichtlinien (z. B. Leitbild, Organigramm, Betriebs- und Betreuungskonzept, Statuten, Personalkonzept, Finanzunterlagen etc.)
Die von uns eingereichten Unterlagen entsprechen vollständig den geforderten Nachweisen gemäss Qualitätsrichtlinien und dienen als Grundlage für die Anerkennungsprüfung durch die Abteilung Behindertenhilfe. Die Angaben sind wahrheitsgemäss und die Dokumentation ist nachvollziehbar. Die Trägerschaft bestätigt, dass die Unterlagen entsprechend den geltenden Datenschutzbestimmungen behandelt und zur Einsichtnahme bereitgestellt werden.
Bei vereinzelt ausstehenden Unterlagen und/oder Auflagen sind diese separat als Anhang aufzulisten und zu begründen.
Basel, den      
Name und Funktion:
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